

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

Газета основана в 1939 г. № 24 (590) | пятница, 16 июня 1978 года | Цена 1 коп.

НАВСТРЕЧУ ВСЕМИРНОМУ ФЕСТИВАЛЮ МОЛОДЕЖИ И СТУДЕНТОВ

## Всесоюзный комсомольский

Летом 1978 года в Гаване в одиннадцатый раз распустится разноцветная ромашка — символ фестивального движения. Прогрессивная молодежь мира собирается на очредной, XI Всемирный фестиваль молодежи и студентов, который будет проходить на Кубе с 28 июля по 5 августа под лозунгом «За антиимperialистическую солидарность, мир и дружбу».

Особый смысл в рамках подготовки к фестивалю приобрело движение по созданию Международного фонда солидарности, имеющего целью оказание финансовой поддержки молодежным организациям, которые ведут борьбу за свои права в

трудных условиях капиталистической действительности.

В подготовку к XI Всемирному фестивалю активно включилась советская молодежь, которая всегда являлась активным участником всех всемирных фестивалей, способствуя тем самым сплочению демократической молодежи в борьбе за мир и разрядку напряженности, за демократию и социальный прогресс.

Бюро ЦК ВЛКСМ приняло решение о проведении 24 июня 1978 года Всесоюзного комсомольско-молодежного субботника, заработанные средства от которого

должны быть перечислены в фонд XI Всемирного фестиваля молодежи и студентов.

Мы обращаемся к комсомольцам, ко всей молодежи института, к ветеранам партии и комсомола: примите самое активное участие в предстоящем субботнике!

Внести свой непосредственный вклад в подготовку Международного фестиваля — дело чести каждого из нас.

Т. КОНДРАТЬЕВА,  
зам. секретаря комитета  
ВЛКСМ по идеологии.



## «Комсомол! Я твой поэт...»

(К 75-летию со дня рождения М. А. Светлова)

17 июня исполняется 75 лет со дня рождения выдающегося русского советского поэта, лауреата Ленинской премии и Премии Ленинского комсомола Михаила Аркадьевича Светлова (1903—1964).

Михаил Светлов... Вряд ли найдется хоть один человек, по-настоящему влюбленный в поэзию и равнодушный к этому имени.

Поэтический голос Михаила Светлова нельзя назвать слишком громким. Он не был поэтом-глашатаем, поэтом-трибуном. Но он был необходимым, незаменимым поэтом советской эпохи.

Слава Михаила Светлова как комсомольского поэта утвердилась в 20-е годы. Он, вчерашний боевик гражданской войны, вместе со своими собратьями по искусству принес в русскую поэзию очущение «грамматики боя и языка батареи». Это у него в «Гренаде» звучат строчки, полные тончайшей искренности и огромного, масштабного смысла о том, как «Яблочно-песенно играл эскадрон смычками страшный на скрипках времена».

В 30-е годы поэт пел героям пятилеток, поэт еще раз высказывал свою любовь Ленинскому комсомолу, взрастившему его. В «Наховине» (теперь уже сквозь дымку воспоминаний) встает в его памяти боевая молодость.

А затем была большая война. Для майора Светлова она стала временем таких произведений, как «Двадцать восемь», «Из

о Лизе Чайной», «Советская литература в годы Великой Отечественной войны» воспевала ненависть. Ненависть к врагу, правую, подлинно человеческую.

Но, воспевая ненависть, она была всегда чужой жестокости. Чтобы понять это, перечитайте еще раз светловского «Итальянца»...

В немном, добром и мягко-ироническом «Возвращении» осуществил поэт свой новый переход от военной к мирной жизни.

Конец 50-х — начало 60-х годов — последний период жизни и творчества поэта. Он оказался на редкость продуктивным достойно представляемым драматургом и поэтом-сборниками «Горизонт» и «Охотничий дождик». Светлов здесь — поэт-философ, стремящийся делать добро людям. Светлов здесь — поэт-лирик, восхищенный своей любими. Однако, как и прежде, он подчеркивает, что его любимая — не сказочная принцесса, не манерная красавица, а девушка в рабочей косынке или в солдатской шинели. И, конечно, Светлов последнего периода — прежний комсомольский поэт. Он начал как комсомолец 20-х годов, а завершил свой путь как комсомолец 60-х годов. Сколько восхищения и радости в этих строках:

...Ты комсомолец?  
Да!  
Давай не рассказывай никонда!

На белом свете парня лучше нет,  
Чем комсомол  
шестидесятых лет.

Ю. ЕЛЬЦОВ,  
доктор кафедры  
литературы.

## БИОЛОГИ РАДУЮТ

2 и 3 июня на БХФ сдавали госэкзамен по зоологии две группы ОЗО. Из 36 экзаменующихся на отлично сдали экзамен 19 человек, на хорошо — 13. Подарили отличными ответами Ф. Галина, В. Сторонин, П. Коваленко, В. Орлов, В. Борзых и многие другие. На удовлетворительно только 4. Как видно, результаты экзамена весьма высокие. Они свидетельствуют, прежде всего, о добросовестной подготовке самими государственниками.

Следует отметить, что и кафедра зоологии приложила немало усилий для того, чтобы подготовка к экзаменам была достаточно глубокой. В этих целях были проведены обстоятельные консультации, представлена студентам литература, иллюстративный материал.

На экзаменах студенты хорошо отвечали на вопросы по организации (строению) различных групп (классов) животных.



и беспозвоночных и позвоночных.

Достаточно обстоятельно освещались вопросы, касающиеся физиологии (происхождения) отдельных классов хордовых животных, развития систем и органов животных.

Хорошо освещались вопросы, касающиеся простейших организмов, паразитических червей и их циклов развития, моллюсков, насекомых. В этих разделах студенты показали наиболее глубокие знания.

Общей положительной меротии госэкзамена текущего года является то, что экзаменующиеся хорошо отвечали на вопросы, касающиеся хозяйственного значения тех или иных представителей животного мира, необходимости их охраны или сокращения численности, достаточно хорошо освещались вопросы по природоохранной работе в школе.

Н. ИГОЛКИН,  
доцент,  
О. НОВИКОВА,  
и. о. доцента.

## УСПЕХИ УЧИТЕЛЕЙ

Валентина Зюзькова, Ни-  
на Сваткова, Любовь  
Останина, Светлана Сур-  
ская, Тамара Трубеко  
и др.

Известно, что учиться заочно не легко. Слово «заочники» является одновременным со словами «окно», «очи», «окно». Заочник — это студент, находящийся вне поля зрения преподавателя, за его очами (см. в словаре С. И. Ожегова «заочник» — тот, кто обучается заочно, т. е. «без постоянного слушания лекций, без постоянного общения с преподавателями»).

Аудитория 318. На дверях надпись: «Тихо! Идет госэкзамен!». Эта аудитория специально оборудована для выпускников ФРЯЛ: длинный стол, покрытый красной скатертью, — для членов государственной комиссии; пять столов, поставленных в «профиль» — для экзаменующихся. На стенах портреты ведущих лингвистов мира.

Здесь уже сдали по 2 экзамена студенты специализации. 7 и 9 июня в этой аудитории сдавали свой первый экзамен по русскому языку студенты-государственники заочного отделения. Результаты не плохие: из 54 сдавших на «хорошо» и «отлично» сдали 32 человека, нет ни одного «зазала». Все экзаменующиеся показали хорошие знания программного материала, умение проводить грамматический анализ. Государственная комиссия отметила, что все выпускники вполне подготовлены к работе в школе по русскому языку.

Наиболее полными и обстоятельными ответами были ответы студентов, работающих в школе по специальности, т. е. студентов-учителей. Отличные ответы были у Людмилы Симоновой, Галины Куксенок, Тамары Помыткиной, Галины Пермяковой и др. Хорошие, крепкие знания показали учитель Вадим Краснопевцов, Тамара Клинова, Любовь Колотовская, Валентина Неташова, Галина Ухмылина, Праксирова Воронова,

характеристики учителя ГПТУ № 14 Ю. В. Айзена); «Людмила Михайлова постоянно повышает свою квалификацию, использует в своей работе педагогический опыт лучших учителей школы» (из характеристики Л. М. Кузнецовой, учительницы школы-интерната № 15).

Заведующий Болотинским районом так пишет о нашей студенке — выпускнице Т. И. Трубеко: «Тамара Ивановна — мастер своего дела, с творческим увлечением относится к педагогической деятельности... В ее классе успевают все ученики. Пионерский отряд носит звание правофлагманов».

Характеристик такого типа много. Студенты-заочники совмещают учебу с работой, с воспитанием своих детей, с больными общественными поручениями. Образцом в учебе для своих детей могут быть Людмила Останина, Вера Анисимова, Раиса Шараева, Галина Пермякова и др. В их зачетных книжках, как правило, оценки «4», и «5».

Мы поздравляем наших заочников с успешной сдаче первого экзамена и желаем так держать!

Н. ОХОЛИНА,  
член государственной  
экзаменационной комиссии,  
зам. декана,

Л. ГРЕБНЕВА,  
методист ОЗО.



## С. Т. ШАТСКОМУ – 100 лет

13 июня исполнилось 100 лет со дня рождения Станислава Теофиловича Шацкого — известного советского педагога.

Его педагогические идеи трудового воспитания детей, соединения обучения с трудом, с общественно полезной работой, воспитания у учащихся умений самостоятельно приобретать знания практически решались в годы становления и развития советской педагогики после Великой Октябрьской социалистической революции. Эти идеи и их разработка близки и понятны нам и в настущее время.

Начав педагогическую деятельность еще в 1905 году, С. Т. Шацкий много сделал для развития винешкольных детских учреждений, был одним из основателей детских клубов для детей и подростков рабочих окраин Москвы.

После Октября перед советской педагогической наукой остро встали вопросы строительства новой школы. В 1919 году С. Т. Шацкий создает Первую опытную станцию по народному образованию, включавшую опытные учреждения — детсады и школы 1-й и 2-й ступени. Под руководством С. Т. Шацкого в этих учреждениях разрабатывались и на практике проплывались организационные, содержание и методы учебно-воспитательной и общественной работы; вопросы подготовки учителей в процессе их педагогической деятельности.

С. Т. Шацкий понимал

воспитание как организация жизни детей, которая складывается из физического труда, игр, занятий искусством, умственной деятельности, социальной жизни. В 1924 г. он писал: «Разрешение детского вопроса не в том, чтобы все дети были грамотными, а в том, чтобы они умели жить. Чтобы научиться жить надо в этом упражняться и не откладывать дела в дальний ящик: «Вот мы пойдем в школу, усвоим все, что она дает, а «после станем жить»... Поэтому единственный выход в том, чтобы начать

выход в том, чтобы интересы детей и общества совпадали. Детям нужно знать и чувствовать, для чего им следует учиться. Для них детей не ясно, и при таких условиях никакое обучение не может быть плодотворным. В чем же выход? Выход в том, чтобы школа переключалась на то, что она должна делать.

Педагогические поиски С. Т. Шацкого привели к определенным практическим рекомендациям, которые реализуются в наше время: школа становится центром воспитательной работы в миграционном районе, становится центром, организующим детскую жизнь в содружестве с семьей и общественностью.

С. Т. Шацкий считал, что труд имеет наибольшую воспитательную ценность тогда, когда школьники осознают его необходимость для детского воспитания, рассматривают свой труд как ча- ственностю.

Большую пользу: они увидят связь с нашим временем, им не придется переоткрывать старое, но уже забытое.

**А. ДЕТТЕРЕР,**  
зав. кафедрой  
педагогики.

**А. ДЕТТЕРЕР,**  
зав. кафедрой  
педагогики.

**Н**АША 43-я боевая группа литературного факультета (1935—1939 гг.), как мы себя иногда полушутливо называли, показало, и всерьез во многом оправдывая такое наименование, буквально и в переносном смысле этого слова. Во-первых, это был спланированный личной и деловой дружкой коллектив, в котором ни разу не проявлялись четырех лет пребывания в стенах педагогического института не возникло какого-нибудь конфликта, требовавшего серьезного разбирательства или вмешательства со стороны. Это совсем не означает, что все протекало абсолютно спокойно. Достаточно было побывать на одной из групповых лекциях или на прессконференции собрания. Стоило посмотреть, какой жесткой и нелестной приятной критике, всеобщей и дружной, подвергалась тот или иной член нашего маленького коллектива, чтобы разом почувствовать: здесь не произошет заседание.

чи офицером, продолжал педагогическую деятельность, но уже в иных, армейских условиях (майор пехотных войск Василий Иващенко, подполковник артиллерии Владимир Доссанин).

Будучи студентами литературного факультета, товарищи мои не стояли в стороне и от литературно-творческой жизни и принимали самое активное участие в работе тогда еще молодого литературного объединения института, которое носило скромное название литературного кружка. На его занятиях не только заслушивались доклады и обсуждались новинки литературы, но и шли пристные споры о проблемах советского литературоведения, о путях развития зарубежной литературы, шла подготовка литературных вечеров и концертов; наконец (а это было чуть ли не главным), сами пробовали пе-

## С ДИПЛОМОМ ТГПИ

# БОЕВАЯ 43-Я

Забавно, но факт: мы, в массе своей уже взрослые люди (со школьной скамьи были весьма немногие), как дети, радовались, когда узнавали о том, что та или иная лекция почему-то не состоялась, хотя внутренне каждый из нас понимал, что это отнюдь не радостное явление...

Впоследствии эта сторона студенческих увлечений получила заметный резонанс. Так, например, Тамара Бордюно娃 писала весьма неплохие стихи. Кузьма Пасекунов пробовал силы в художественной прозе и в литературной критике. Борис Уранцев занимался журналистикой и по сей день является активным внештатовым корреспондентом обеих томских областных газет. Владимир Досекин умел сочетать военно-педагогическую деятельность с актальным участием в издании альманаха «Томск»; некоторого его стихотворения переведены на музыку (например, «Студенческая»), поэзия «Кирзов» вышла отдельным массовым изданием, а пьесы в стихах из студенческой жизни — какое-то время входили в репертуар Томского драмтеатра. Анатолий Дремов из крайне ограниченного времени партийного работника выкарабкался редкие часы и минуты для размышлений над вопросами советского литературоведения, и его статьи печатались в «Сибирских огнях» и в центральных журналах.

своих краинома ВКП(б): Лариса Новикова — профлидером крупного предприятия города Новосибирска).

Теперь, когда все мои  
друзья - одногруппники,  
оставшиеся в живых,  
давно уже на заслужен-  
ном отдыхе, есть полное  
тиште полгода, основные

право подвести основные итоги. И главное, что при этом нужно, сказать, так это то, что все они прилежно учились, умели дружить и веселиться: много и успешно работали, не изменяя до конца дней трудовой жизни, избранной профессии — учителя — воспитателя; честно заработали общественное признание своих трудовых заслуг.

**В. КОЗУРОВ,  
выпускник ТГПИ  
1939 года.**

Три дня на беговой дорожке, секторах для прыжков и метаний стадиона «Труд» «сдавали сессию» легкоатлеты томских вузов. Большого успеха добились спортсмены нашего института. Особняко отличилась якская команда. Набрав 17.094 очка, девушки уверенно посыпали студенток ТПИ, занявшим второе место с 12.295 очками.

шенко. Дважды была первой на финише Наталья Беляева (1500 и 3000 м), а ее сокурсница Лариса Дуреева на этих сложных дистанциях были второй. Впервые в соревнованиях такого ранга победила в толкании ядра Вера Устьянцева. Валентина Зaborских выше всех прыгнула в высоту, а Наталья Сироткина в упорной борьбе первой коснулась только Василий Клещеногов победил в беге на 10 км и 3000 м с превышением.

Оцененная выступление команды, можно признать его успешным (победителей не судят!). Однако бесполезно отстаивать в команде сильных метателей, много борцов-мужчин, прыгунов. И уж совсем плохо, что в составе команды в сорок человек — тридцать

в профкоме, в комитете комсомола, в стенной печати, в художественной самодеятельности, в общественно полезном труде в школах города. Некоторые совмезцали учебу с работой, преумножаясь в учреждениях педагогического характера (детский сад, школы-всебоуча для детей и взрослых, заочное обучение в педуниверситете), многие из нас, прежде чем стать студентами, уже поработали — и не одни годы — в школе, на про-

Зам. редактора Л. П. АШИХМИНА.